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Вступ. Процес контролю якості є необхідною
вимогою формування ефективної системи управ-
ління якістю аудиторських послуг. Загальновідо-
мо, що контроль є однією з функцій управління.
Тому впровадження системи контролю якості в
існуючі інформаційно-керуючі підсистеми ауди-
торської фірми вважаємо за доцільне розглядати
як складову частину механізму управління та за-
безпечення якості аудиторських послуг.

Ефективний контроль якості аудиторських послуг
виступає запорукою повноцінної реалізації можли-
востей аудиторської фірми, підвищення її конку-
рентоспроможності й скорочення часу на бороть-
бу з наслідками прорахунків. Зменшуючи
ймовірність виникнення непередбачених ситуацій,
і збільшуючи тим самим кількість виконаних зобо-
в’язань, керівництво аудиторської фірми зміцнює
довіру до своєї діяльності, що забезпечує зростан-
ня іміджу й капіталу аудиторської фірми.

Отже, аудиторська фірма з метою гарантуван-
ня якісного проведення аудиту відповідно до вста-
новлених нормативів зобов’язана застосовувати
таку систему контролю за якістю робіт, яка б за-
безпечувала впевненість у безпомилковості ви-
конаної роботи. Варто зауважити, що створення
системи контролю якості потребує значних фінан-
сових витрат, а разом з тим це може призвести
до зростання цін на аудиторські послуги. Проте
побудована система контролю якості в підсумку
призведе до її підвищення і дасть змогу ауди-
торській фірмі реально збільшити свої гонорари.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Вагомий внесок у розвиток теорії форму-
вання системи контролю зробили такі відомі
вітчизняні вчені, як Б.В. Буркинський, І.А. Мар-
кіна, Ю.В. Макогон, В.Є. Момот, О.Б. Чернега,
О.А. Горленко, О.В. Кошонько та інші. Питання,
пов’язані із забезпеченням контролю якості ауди-
торських послуг, розглядаються у працях В.В. Соп-
ко, Ф.Ф. Бутинця, С.В. Голова, М.Т. Білухи,

Б.Ф. Усача, В.С. Рудницького, О.Ю. Редько,
Н.М. Проскуріної. У цих працях закладене ваго-
ме методологічне та методичне підґрунтя для до-
слідження проблем формування системи контро-
лю якості послуг на мікро- й мезорівні. Проте не-
достатня вивченість цієї проблематики в розрізі
аудиторських фірм обумовила значущість і не-
обхідність подальших досліджень.

У першу чергу це стосується теоретико-мето-
дичних підходів до визначення концептуальних
підходів і теоретичних моделей функціонування
внутрішньофірмової системи контролю якості за
наданими аудиторськими послугами. Усе це зу-
мовило необхідність комплексного дослідження
теоретико-методичних засад системи контролю
якості послуг аудиторських фірм, адекватної су-
часним умовам сталого розвитку України. Отже,
опубліковані наукові дослідження з питань удо-
сконалення стану незалежного аудиту свідчать про
те, що порушене питання заслуговує на широке
теоретичне узагальнення, наукове визнання та за-
стосування на практиці.

Метою роботи є фундаментальне досліджен-
ня та розроблення заходів щодо формування
ефективної системи контролю якості аудиторсь-
ких  послуг.

Основний матеріал і результати. Як зазна-
чає Н.М. Проскуріна [7], у нашій країні внутріш-
ньофірмова система контролю якості аудиторських
послуг тільки починає розвиватися та направлена
на те, щоб задовольнити дотримання стандартів
аудиту та норм професійної етики аудиторів при
виконанні завдань.

О.Ю. Редько [8] стверджує, що внутрішньо-
фірмовий контроль є важливою і певною мірою
основоположною категорією у загальній струк-
турі контролю якості аудиту. Він залежить від рівня
професійної підготовки окремо взятого аудитора,
а також від функціонуючої в фірмі системи кон-
тролю роботи аудиторів. Для підвищення якості
професійної діяльності кожної окремо взятої ауди-
торської фірми необхідна модель здійснення внут-
рішньофірмового контролю якості аудиту, що
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включає алгоритм проведення контролю якості
аудиту, визначення місця працівника в загальній
структурі здійснення аудиторської перевірки, його
повноважень, а також встановлює контрольно-
підлеглі зв’язки між працівниками. Ми погоджує-
мося з думкою вчених [5; 7; 8], адже така модель
дозволить упорядкувати і тим самим зробити
більш ефективними процедури внутрішнього кон-
тролю якості аудиту.

Г.І. Козлова [5] вважає, що система контролю
якості аудиторської фірми має охоплювати політику
та процедури контролю якості. Політика контро-
лю якості – це формалізована сукупність прин-
ципів, методів і правил, застосовуваних фірмою
під час здійснення контролю якості аудиторських
послуг. Процедури контролю якості – це заходи
та дії, які здійснює аудиторська фірма для впро-
вадження політики контролю якості та моніторин-
гу системи контролю якості. Ця політика і проце-
дури повинні визначатися до кожного із взаємо-
залежних елементів системи контролю якості [2].
Отже, розгляд ролі системи контролю якості ауди-
торських послуг дозволив нам перейти до побу-
дови його концепції.

Результати дослідження доводять, що політика
й процедури системи контролю якості повинні бути
реалізовані як на рівні аудиторської фірми, так і
на рівні окремих аудиторських перевірок при на-
данні аудиторських послуг. Аудиторські фірми й
індивідуальні аудитори зобов’язані встановити та
дотримуватися правил внутрішнього контролю
якості наданих ними аудиторських послуг [6].

Доведено, що важливим елементом удоскона-
лення системи контролю якості аудиторських по-
слуг є введення в дію процедур системи контро-
лю – внутрішні нормативні документи або регла-
менти контрольної діяльності, які мають відпові-
дати законам, зовнішнім стандартам аудиту та
іншим положенням з надання аудиторських по-
слуг і розкривати розподіл обов’язків, функції та
взаємодію їх структурних підрозділів та черговість
відповідних контрольних заходів. Ці процедури
являють собою послідовність цілеспрямованих
дій, якої повинні дотримуватися усі робітники
аудиторських фірм для досягнення поставленої
перед ними мети. Тобто для належної організації
контролю якості аудиторських послуг аудиторські
фірми розробляють і затверджують у встановле-
ному порядку внутрішньофірмові стандарти,
внутрішні постанови, інструкції, інші організацій-
но-розпорядчі документи.

Принципи й процедури системи контролю якості
регламентуються внутрішньофірмовими стандарта-
ми або іншими документами аудиторської органі-
зації, що дає змогу забезпечити надання аудитор-

ських послуг відповідно до вимог законодавства
України, зовнішніх правил (стандартів) аудиторської
діяльності й інших нормативних документів [1].

Функціонування належної системи контролю якості
в аудиторській фірмі сприяє наданню якісних ауди-
торських послуг. При цьому контроль якості сприяє
координації роботи людей, комп’ютерів і забезпечен-
ню інформацією ключових підрозділів фірми, тому
особливо важливо, щоб функція контролю якості була
організована ефективно, економічно й охоплювала
діяльність фірми на всіх рівнях управління.

Суб’єкти контролю якості аудиторських послуг
ми класифікуємо, виходячи з видів контролю
(зовнішній та внутрішній (попередній, поточний та
наступний)). Зовнішній контроль здійснюється  Ко-
місією АПУ з контролю якості та професійної етики,
а внутрішній – керівником фірми, керівником спе-
ціального підрозділу, керівником групи. Таким чи-
ном, для надійного функціонування системи кон-
тролю управління якості аудиторських послуг про-
відна роль повинна належати керівництву фірми.

Залежно від ієрархічних рівнів контролю кон-
троль якості аудиторських послуг можна розді-
лити на контроль уповноваженим органом; кон-
троль в аудиторських організаціях; у робочих гру-
пах; індивідуальний. За ступенем охоплення кон-
трольованої сукупності ми виділяємо контроль:
суцільний, простий вибірковий і статистичний ви-
бірковий [4]. Ефективна система контролю доз-
воляє здійснювати своєчасний вплив на рівень
якості надаваних послуг, попереджати всі мож-
ливі недоліки й порушення, забезпечувати їхнє
оперативне виявлення й ліквідацію з найменши-
ми витратами ресурсів.

Що стосується елементів системи контролю
якості аудиторських послуг, то вона повинна місти-
ти в собі: систему зовнішнього контролю й си-
стему внутрішнього контролю.

Необхідно зазначити, що згідно з Положенням
з національної практики контролю якості ауди-
торських послуг 1 «Організація аудиторськими
фірмами та аудиторами системи контролю якості
аудиторських послуг» [6], система контролю
якості аудиторських послуг має складатися із
шести основних елементів, що є інтегрованими
елементами безперервного, взаємозалежного
функціонування.

Перед початком аудиту слід з’ясувати репута-
цію потенційних клієнтів як засіб захисту власної
репутації й зниження ризику. Обсяг бажаної інфор-
мації залежить від обставин. Наприклад, вона буде
неформальною й короткою, якщо потенційний
клієнт добре відомий або про нього можна легко
довідатися по загальних ділових контактах. В
інших випадках будуть потрібні екстрені й офіційні
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запити про компанії, у яких працює нове керів-
ництво, чи про сфери виробництва, які відносно
погано відомі аудиторові. Таким чином, система
контролю якості аудиту охоплює різні рівні управ-
ління й припускає участь у зовнішньому контролі
якості державних структур і професійних ауди-
торських об’єднань.

Розгляд ролі контролю якості в механізмі уп-
равління якістю в аудиторській фірмі, зміст ос-
новних принципів контролю якості, класифікацію
видів контролю якості аудиторських послуг, еле-
ментний склад системи контролю якості аудиту
дозволяє перейти до побудови його концепції [3].

Отже, ми висунули ряд концептуальних положень
щодо формування ефективної системи контролю
управління якістю аудиторських послуг, а саме:

1) контроль якості – не самоціль, а невід’ємний
процес управління якістю аудиторських послуг. Тоб-
то, основне призначення контролю якості аудиторсь-
ких послуг полягає в забезпеченні повноцінної реа-
лізації можливостей аудиторської фірми, підвищен-
ня її конкурентоспроможності й скорочення часу на
боротьбу з наслідками прорахунків на можливо
більш ранній стадії, з тим, щоб мати можливість
прийняти контролюючі та коригувальні заходи, а в
окремих випадках притягти винних до відповідаль-
ності й одержати компенсацію за заподіяний збиток
або здійснити заходи щодо запобігання чи скоро-
чення таких порушень у майбутньому;

2) процес контролю якості пов’язаний з оцінка-
ми; очікуваннями та розв’язками суб’єкта й не
існує безвідносно до них. Із цього випливає, що
оцінки контролю якості суб’єктивні, і залежать від
певних установок. Контроль якості здійснюється

тільки особами, що ухвалюють рішення по управ-
лінню якістю (у першу чергу власників аудитор-
ської організації, її керівників, партнерів і конку-
рентів, державних і суспільних органів та учасників
аудиторського ринку) і тільки щодо доступних аль-
тернативних варіантів цих розв’язків, що забезпе-
чують більш відкритий порівняно з плановим гос-
подарством доступ на ринок аудиторських послуг
для самостійно функціонуючих аудиторських фірм;

3) процес контролю якості аудиторських послуг
забезпечує реалізацію рішень, за допомогою яких
скорочується час на виконання завдання. Це вка-
зує на те, що орієнтири на раціональність виявля-
ються більш вчасно; на доцільність управлінських
рішень, за допомогою яких скорочується час на
виконання завдання, хоча майбутнє не можливо
стовідсотково прогнозувати; на аналіз та ефектив-
ну діагностику потоків інформації в часі;

4) вільної від контролю якості аудиторських по-
слуг поведінки не існує. Тобто, навіть відмова керів-
ників у наданні аудиторських послуг, сполучених з
ризиком діяльності, несе ризик упущеної вигоди при
успішному результаті (тобто, ризик втрати можливо-
го прибутку) і, природно, його оцінку та контроль.

Враховуючи вищевикладене, можна обґрунту-
вати сутність і зміст поняття контролю уп-
равління якістю послуг аудиторських фірм як
невід’ємного процесу управління якістю аудиторсь-
ких послуг на основі суб’єктивної оцінки викори-
стання процедур контролю з метою повноцінної
реалізації можливостей аудиторської фірми; підви-
щення її конкурентних переваг й скорочення часу
на боротьбу з наслідками прорахунків через вжи-
вання коригувальних заходів щодо запобігання або
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Рис. 1. Схема побудови елементного складу системи контролю якості в аудиторській фірмі
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скорочення таких порушень у майбутньому.
При використанні базових принципів системи

контролю якості аудиторських послуг ми побу-
дували схему елементного складу системи конт-
ролю якості в аудиторській фірмі, що включає
сукупність заходів, засобів і регуляторів органі-
заційно-правового впливу та функціонального
забезпечення (рис. 1).

Система контролю якості аудиторських послуг
застосовується для забезпечення якості, як комп-
лексна підсистема організаційно-правового меха-
нізму управління якістю в аудиторській фірмі. Ос-
новними елементами цього механізму є: форму-
вання єдиних концептуальних засад системи кон-
тролю, у тому числі в сфері управління якістю ауди-

торських послуг; інтенсифікація процесів ефектив-
ності системи внутрішнього контролю в процесі
управління якістю в певний проміжок часу; ство-
рення адекватної інформаційно-комунікаційної
інфраструктури для порівняння запланованого рівня
якості з досягнутим результатом, прийняття кори-
гувальних, «м’яких» заходів при виявленні відхи-
лень від запланованого рівня якості.

Ключовим принципом, що дозволяє системі
контролю якості аудиторських послуг досягати
поставлених цілей, є безперервність взаємозалеж-
ного функціонування її ієрархічних складових
елементів (систем) (рис. 2).

Отже, структурна організація системи контро-
лю якості в аудиторській організації – це сукупність

Система контролю якості аудиторських послуг –
це фундаментальна система механізму управління якістю аудиторських

послуг, це формалізована сукупність принципів, методів і правил,
застосовуваних фірмою при здійсненні контролю якості аудиторських послуг,

яка забезпечує достатній рівень контролю для всіх завдань
(насамперед для завдань з обов’язкового аудиту)

Мікрорівень

Субмікрорівень

Загальна система контролю якості – це система, яка забезпечує контроль
якості всіх напрямів діяльності на рівні аудиторської фірми та залежить
не лише від структури аудиторської фірми, а й від спеціалізації та
специфіки управління

Суб’єкт – органи управління, співробітники аудиторської фірми,
експерти, зовнішні контролюючі органи

Об’єкт – сукупність процесів, що забезпечують якість усіх видів
діяльності на рівні аудиторської фірми

Системи контролю якості аудиторських послуг – це системи, що
забезпечують контроль якості надання окремої аудиторської послуги
на основі формування принципів, прийомів і методів, універсальних
для різних суб’єктів контролю

Суб’єкт – органи управління, співробітники аудиторської фірми,
експерти, зовнішні контролюючі органи

Об’єкт – сукупність процесів, що забезпечують якість окремої
аудиторської послуги

Рис. 2. Складові системи контролю якості послуг аудиторської фірми
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систем, елементів, зв’язків і умов, необхідних для
їхнього функціонування з метою здійснення ефек-
тивного контролю якості за всіма напрямами діяль-
ності аудиторської фірми, у тому числі при наданні
клієнтам конкретної аудиторської послуги. Кожна
складова системи контролю якості в аудиторській
фірмі має свій предмет і об’єкт дослідження.

Висновки. Таким чином, організація системи
контролю якості дозволяє впорядкувати ключові
фактори, що впливають на створення й ефективне
функціонування механізму управління якістю ауди-
торських послуг, зробити процеси керованими та
позитивно впливати на формування якості резуль-
татів усіх напрямів діяльності аудиторської фірми.

Отже, система контролю якості аудиторських по-
слуг повинна бути наявною на всіх стадіях життєво-
го циклу аудиторської послуги, а організаційно-пра-
вовий механізм управління якістю аудиторських
послуг має враховувати регламенти контрольної
діяльності з розподілом обов’язків, функцій, взає-
модії структурних підрозділів, послідовності відпо-
відних контрольних заходів через адаптацію систе-
ми контролю якості аудиторських послуг до умов
нестійкого економічного середовища.
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